

黄石市 市场监管领域部门联合 “双随机一公开”监管工作领导小组 办公室文件

黄市监联办〔2023〕4号

黄石市市场监管领域部门联合 “双随机一公开”监管工作情况通报 (2023 第二期)

根据省、市政府市场监管领域部门联合“双随机一公开”监管相关工作要求，依托“湖北省‘双随机一公开’监管平台”查询并结合领导小组办公室平时掌握的情况，现将2023年度第一季度全市双随机监管工作开展情况通报如下：

一、总体情况

一季度，在征求各单位意见的基础上，经市政府批准，印发了《黄石市2023年度市场监管领域部门“双随机一公开”监管工作抽查计划》，计划任务总数161个，其中联合抽查81个，有些单位相较去年进步较大，如市卫健委增加了三个联合抽查任务。大冶

市、阳新县、下陆区也按要求制定了本辖区年度抽查计划，其余城区尚未制定年度抽查计划。其中大冶市联合抽查计划 98 个，远多于单部门抽查计划 38 个，而且拓展了信用分类结果运用，值得各县市区学习借鉴。

截止 5 月 30 日，全市各级在双随机平台共发起 132 个检查任务，其中 47 个是联合检查。市级部门通过双随机平台发起 36 次双随机抽查，其中农业农村局工作积极主动，已经发起 9 次任务。各县市区发起了 96 次双随机抽查，其中大冶市和阳新县开展任务数量较多，分别发起 42 次和 34 次任务。

二、存在问题

一是工作进展不平衡不同步。各市直单位之间，以及各县市区之间，差距较大。市级层面，农业农村局发起任务数占市级部门的四分之一，其余二十九家成员单位任务数较少。大冶市和阳新县发起任务数占各县市区的四分之三，其余四个城区占比较少。多数单位的检查计划虽然在下半年，但可以提前做好准备工作，比如和外单位的协调、检查对象的录入等。还有个别单位没有按时完成任务，如市教育局关于民办学校的年检这个检查任务，没有在系统录入。

二是联合抽查占比较低。目前开展单部门任务较多，后期要注意提高联合抽查占比，如阳新县公安局关于保安行业的检查，依据《湖北省市场监管领域部门联合抽查事项清单（第二版）》，可以联合人社和市场监管部门共同开展。各县市区的市场管部门要充分

发挥牵头作用，督促指导属地相关部门多开展联合检查，增加联合抽查占比。

三是重视程度有待提高。各单位要结合上级的有关文件和自身实际，大力开展双随机抽查，尤其是联合双随机抽查。比如依据《关于进一步密切执法协作强化烟草市场监管的通知》（鄂烟整组办〔2022〕53号），烟草部门要联合市场监管部门积极开展双随机检查，而今年烟草部门并未报送年度抽查任务。

三、相关要求

一是拓展信用分类结果运用。湖北省市场监督管理局印发《关于以控制成本为核心优化营商环境激发市场主体活力若干措施的通知》（鄂市监注〔2023〕1号），要求合理确定抽查比例和频次，实施差异化、精准化监管。双随机平台已经对全市企业进行了初步的信用分级分类，按照信用风险等级从低到高共分为A、B、C、D四类。各市直单位，以及各县市区，在后期的抽查中，要多运用信用风险分类结果，对A类和B类企业，适当降低抽查频次，对C类和D类企业，适当提高抽查频次，使监管对违法失信者“无处不在”，对诚信守法者“无事不扰”，以公正监管促进公平竞争。双随机平台会记录实行信用分类抽查的情况，请各单位务必引起重视。

二是加强督办考核。《黄石市2023年市级层面督查检查考核计划》已经印发，双随机监管纳入全市的考核计划，为提高工作实效，切实减轻基层迎检迎考负担，在省级层面36项考核细则的基

基础上，对各市直单位和县市区的考核进行了简化，后期会印发实施。

各单位工作中遇到的困难和问题，请及时与领导小组办公室反馈，共同研究解决。分管领导和联络员发生变更的也请及时向领导小组办公室报备。联系人：朱江为，电话：6218185。

黄石市市场监管领域部门联合
“双随机一公开”监管工作领导小组办公室

2023年5月30日

办公室